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Українська історіографія про діяльність російської 

окупаційної влади у Східній Галичині в 1914–1917 рр. 
 

Східна Галичина з початком Першої світової війни стали аре-

ною запеклих боїв і репресивних заходів російських окупаційних 

властей. Видатний український історик і державний діяч М. Грушев-

ський порівнював цей період в історії Східної Галичини і Буковини з 

«Руїною» другої половини ХVII ст. [14, с. 8]. Напередодні Першої 

світової війни в Східній Галичині за підтримки російських спецслужб 

і фінансової підтримки достатньо впливовими були москвофільські 

організації, які відстоювали спорідненість мешканців Західної Украї-

ни з російським народом. Лише репресивна політика російського оку-

паційного режиму в Східній Галичині в 1914–1917 рр. щодо міс-

цевого населення та військові злочини російської армії показали 

цивілізаційну і етнічну інакшість росіян. 

Через століття у 2014 р. ситуація певним чином повторилася і 

російські окупаційні війська уже на Донбасі та в Криму розвіяли міфи 

«Русского мира» і спільності українського та російського народів з 

свідомості українців Півдня і Сходу України. У зв’язку з цим наукова 

стаття, що аналізує доробок української історіографії у справі дослі-

дження діяльності Галицько-Буковинського генерал-губернаторства 

та наступних організаційних форм російського окупаційного режиму 

в Східній Галичині і нормативно-правової бази функціонування ро-

сійських окупаційних органів влади у 1914–1917 рр. на сучасному 

етапі становлення Української державності є актуальною. Вона важ-

лива для висвітлення сутності російського імперіалізму та вивчення 

методів та форм реалізації російської агресивної політики на окупо-

ваних територіях. 

На сьогодні окремих аспектів історіографічного огляду праць з 

діяльності російської окупаційної адміністрації в Східній Галичині 

торкалися І. Ільницький та І. Музичин [19; 20; 42], однак комплекс-

ного аналізу існуючої історіографічної бази з досліджуваної проб-

леми не було проведено. 
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Відзначимо, що становище українського населення Галичини в 

умовах російської окупації було відображено в працях безпосеред-

нього свідка подій Н. Кочубея і відомого українського діяча Д. Доро-

шенка, що в 1917 р. був призначений крайовим комісаром Галичини і 

Буковини і залишив детальний опис останньої фази російського оку-

паційного режиму 15; 22. Важливим джерелом для дослідження по-

ведінки російської влади в Східній Галичині в період Першої світової 

війни стали спогади президента Головної Української Ради і Загаль-

ної Української Ради, керівника Української національно-демокра-

тичної партії К. Левицького – «Історія визвольних змагань галицьких 

українців з часу світової війни 1914–1918 рр.» [26]. 

Крім того, в нещодавно опублікованому збірнику під редакцією 

В. Семеніва зібрані спогади українців про поведінку російської 

окупаційної адміністрації в Східній Галичині та хронологічно перша 

аналітична праця І. Крип’якевича про діяльність російської влади в 

краї – «Галичина під час російської окупації серпень 1914 – червень 

1915» [41]. 

Зі здобуттям Україною незалежності вперше оцінку російському 

окупаційному режиму в Східній Галичині у військово-політичному 

контексті було дано у дисертаційному дослідженні О.Мазура «Східна 

Галичина у роки Першої світової війни (1914–1918 рр.) 36. Війсь-

кові аспекти діяльності російської окупаційної адміністрації та проб-

леми біженства в регіоні досліджували також І. Баран, І. Ільницький, 

О. Мазур [5; 34; 16]. 

Узагальнена академічна праця про долю українських земель в 

час Першої світової війни до 100 річчя її початку з’явилася у 2013 р. 

під редакцією О. Реєнта [10]. Геополітичні плани урядових кіл Росій-

ської імперії щодо територій Східної Галичини у період 1914–

1917 рр. розкриті в публікації О.Мазура та І.Барана [33]. 

Аналізу нормативно-правової бази діяльності органів російської 

окупаційної влади в Східній Галичині присвячено наукові розвідки 

І. Ільницького, В. Любченка [18; 30]. Організацію Тимчасового війсь-

кового генерал-губернаторства Галичини
 
в 1914–1915 рр. досліджу-

вали І. Ільницький, І. Кучера, І. Лозинська [17; 25; 28; 29]. 

Зміни в політиці російського окупаційного режиму в 1916–

1917 рр. в бік заходів з організації сприяння військам і підтримки 



Олександр Карпенко – видатний український історик, педагог, суспільний діяч 

230 

порядку в тилу відмітили у своїх працях І.Лозинська та В.Любченко 

[27; 30]. Варто відзначити, що стали з’являтися і окремі дослідження, 

що аналізують соціально-економічну політику російських властей в 

Східній Галичині [44]. Натомість діяльність Обласного комісаріату 

Галичини та Буковини в 1917 р. залишається детально описаним в 

праці Д. Дорошенка і в дослідженнях І. Лозинської та В. Любченка 

[15; 27; 32]. 

Якісний і кількісний склад кадрового наповнення, принципи 

формування російської адміністрації проаналізовані в дослідженнях 

І. Ільницького, І. Кучери [21; 24]. Відзначимо, що якщо І.Кучера за-

уважує, що кадровий потенціал російської адміністрації значно по-

ступався австрійському чиновництву за рівнем фахових якостей [24, 

с. 14], то І. Ільницький вважає, що російські чиновники загалом ус-

пішно виконували свої обов’язки [21, с. 232–233]. 

Дестабілізуючу і провокуючу роль москвофільського руху в 

діяльності російської окупаційної адміністрації проаналізовано в 

працях І. Барана, В. Гайсенюка, В. Любченка [7; 12; 31]. Репресивну 

політику російської влади щодо української культури, освіти та про-

цеси русифікації в краї проаналізовано в працях І. Барана, І. Береста,
 

І. Кучери [7; 9; 23]. Натомість дискримінаційна політика російських 

державних чиновників щодо євреїв Східної Галичини оцінена в до-

слідженнях С. Адамовича, В. Мустеци, В. Сергійчука [1; 43; 45]. 

Значна увага в дослідженнях вітчизняних вчених приділена 

утискам російською окупаційною адміністрацією греко-католицької 

церкви загалом і особисто митрополита А.Шептицького [3; 4; 8; 13; 

37–39]. Діяльність російської імперської влади в окупованих містах 

проаналізована в працях С. Адамовича, І. Барана, І. Бондарев, О. Греча-

ника, О. Мазура, І. Монолатія, І. Патера, В. Шулепіна [2; 6; 11; 35; 40]. 

Отже, українські дослідники діяльності російської окупаційної 

адміністрації в Східній Галичині у період Першої світової війни 

одностайні, що у перший період російської окупації краю дії Тимча-

сового військового генерал-губернаторства Галичини, окрім забезпе-

чення потреб військових структур та збереження соціально-еконо-

мічної та політичної стабільності, були спрямовані на анексію Схід-

ної Галичини через репресії щодо українського греко-католицького 

святенництва, громадських структур та освіти задля подальшої ін-

теграції регіону до складу Російської імперії. У свою чергу після по-
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вторного захоплення російськими військами краю «Генерал-губер-

наторство областей Австро-Угорщини, захоплених по праву війни» 

сконцентрувало увагу на вирішенні потреб російських військових 

частин та забезпеченні мінімального виживання виснаженого війною 

населення краю. Найменше уваги в науковій думці приділено діяль-

ності в 1917 р. Обласного комісаріату Галичини та Буковини, що в 

умовах постреволюційного хаосу та втрати росіянами в результаті 

літньої військової кампанії 1917 р. контролю над Східною Галичиною 

не отримав можливості реалізувати проукраїнські плани її керівника 

Д.Дорошенка. 

Крім того, в наукових працях не в повній мірі розкрито діяль-

ність російського окупаційного режиму в Східній Галичині в 1914–

1917 рр. в контексті діяльності органів місцевих адміністрацій, право-

охоронних та судових структур, а також контактів російських війсь-

кових підрозділів з цивільним населенням краю. Важливо шляхом 

наукового аналізу виокремити специфіку поведінки в регіоні наддніп-

рянських українців, що потрапили до складу окупаційної адмініст-

рації чи були в складі російських військових формувань. 
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